### XINYANG RIBAO

## 祝贺

# -信阳第十八届国际茶文化节隆重开幕



平桥区种茶历史悠久,始于东周,名于唐,兴于宋,盛于清,茶文化源 远流长,是古代著名的淮南茶区、"信阳毛尖"的故里。撤县设区前,平桥 区茶园总面积1万亩,占全市茶园总面积的1.5%,茶叶年总产量15万公 斤,总产值750万元,全区产茶乡镇7个,涉及行政村17个、种茶农户3000 户。其中茶园面积2000亩以上乡镇有4个、规模茶场6个、无专业集贸市 场、茶叶从业人员10000人左右。

市委、市政府《做大做强茶产业的意见》出台后,平桥区委、区政府审 时度势,抓住有利时机,按照发展"两山一河一店"(震雷山、佛灵山、洋 河、高梁店)茶基地的战略规划,开展二次创业。2006年,平桥区委、区政 府以信平发【2006】22号文件印发了《关于加快茶产业发展的意见》,制定 了《信阳市平桥区"十一五"茶产业发展规划》,规划到2010年全区茶园面 积发展到3700公顷;实现公顷产值75000元,茶叶总产值2.8亿元,茶农人 均年收入3000元以上,茶产业综合产值达到5亿元。重点完成茶叶城、震 雷山、佛灵山茶旅游及洋河镇万亩示范茶园等项目建设工作。2007年至 2009年茶产业建设项目完成后,初步建成了以洋河镇、核心试验区、震雷 山风景区黑马石村、五里店办事处佛灵山、高粱店乡高湾村等茶叶示范 基地。截至2009年,全区茶园总面积达到63000余亩、茶农6200余户25000 人、茶企业6家、千亩以上连片茶园9处。茶叶生产良种化、机械化、产品标 准化、无害化建设初见端倪。依托茶文化节,借助原信阳县茶文化底蕴, 该区茶产业正稳步发展。茶产业正在成为助推平桥区新农村建设、促进 农民增收的支柱产业。

#### 更新思想观念,以政策促发展

平桥区委、区政府坚持以科学发展观统领全局,以社会主义新农村 建设为契机,按照"当好魅力信阳先锋队,全面建设精彩平桥"的发展思 路和精彩平桥的建设理念,制定了"十一五"茶产业发展规划,努力打造

信 阳 佛 灵 山 生 态 荼 叶 有 限 公 司 闵

业。制定优惠政策。通过增加金融、信贷支持、以奖代补、项目倾斜等措 施,扶持农户和龙头企业发展茶叶生产。政府积极服务。在茶产业发展 中,该区做到"建成一片园、绿化一片山、修好一条路、配套一处水利设 施、授一套生产管理技术",实现茶基地建设道路、排水、绿化、管护、技术 产业的势头如火如荼,如洋河镇、核心区陆庙茶基地采取改造残次林和 荒山的办法,2006年发展茶园2000亩、2007年发展3300亩、2008年至2009 年又扩大种植5200亩,累计建造生态示范茶园10500亩,茶园建成3年后, 每亩按2007年的产值计算,茶园净产值将达到2700万元。与发展茶产业 以前相比,每亩山地可净增收入3000元以上。同时,茶园由大户承包,规 核心试验区、五里办事处佛灵山、高梁店乡高湾村、区茶场茶基地采取人 工中耕、除草、追肥等管理措施;黑马石基地与区植保站签订了茶园除草

为响应市委、市政府做大做强茶产业的号召,平桥区委、区政府坚定

信心,坚持两手抓,即一手抓基地建设、一手抓机制创建,全面复兴茶产

"两山一河一店"优势茶产区。

协议;平昌关镇秀月山、王岗乡碾盘山老寨山茶基地生产者也是投资开 发者,他们都按区茶办技术要求积极主动地完成了生产管理。通过自查 了解,全区新发展茶园未发现建管脱节现象。加强良种繁育。2007年至 2009年,该区狠抓了无性系良种繁育工作,强力建设佛灵山、震雷山、区 茶场亩本园。并经充分考察论证,聘请专家指导,在五里办事处佛灵山建 立无性系育苗基地3000余亩。

#### 实施区域开发,以规模促发展

规模化发展是决定将来是否能实行集约化生产,大力发展茶产业的 关键所在。平桥区委、区政府按照"两山一河一店"示范茶园建设及产业化 生产的总体规划,建立茶叶优势生产区,形成规模效益。各相关乡镇因地 制宜建立了茶叶生产专业村,集中连片发展,已建成千亩以上规模茶基地 9个。洋河镇和核心试验区茶基地沿沪陕高速公路两侧发展到13000多亩;五 里办事处在佛山、七桥、郝堂三个茶叶生产村13800亩老茶园基础上发展茶 基地,目前茶基地规模达到18000亩;震雷山风景区管理局黑马石精品示范 茶基地面积达到6000多亩;高梁店乡高湾茶基地面积达到6000亩;天目山 茶基地面积达到4000亩,邢集镇、王岗乡等茶基地集中连片达5000亩以上。

2009年12月27日,省委书记卢展工在洋河镇陆庙村调研时指出:"茶 叶在市场上看品牌,品牌的价格很重要。你们的茶叶能出口、打出去这很 好。从信阳来讲,种茶是农民增收的渠道,把荒山开发起来,让老百姓致 富。茶叶是社会和谐的饮料,也是人民健康的保证,喝茶有助于身体健 康,喝茶促进社会和谐。茶产业有潜力、有前景,你们要好好做。等你们平 桥的茶树长得高一点,我再来喝茶。"

这是期待,是鼓励,更是鞭策。

#### 创新组织形式,以机制促发展

"种茶要种出一种精神、种出一种境界、种出一种理念、种出一种文 产业明星乡镇"殊 化、种出一种产业",这是市委书记王铁对平桥区发展茶产业提出的具体

要求。是的,一个好的机制决定着产业是否能够持续健康发展。平桥区在 茶产业发展路子上,广开渠道用活民间资本,探索出了大户带动、协会促 进、返租倒包、招标承包等模式,确保建成一片、见效一片。成立组织。以 经营好、机制活、开拓能力强、有较强影响力和号召力的企业为核心,把 小型、个体的茶经营者组织起来,内部实行相对合理的产销分工。 品质量控制和抗御市场风险的能力,真正做到利益共享、风险同担。如核 心试验区陆庙茶叶经济合作社,以企业承包为主体,农户分块管理 了企业和茶农"双赢";五里店办事处马氏茶叶信用合作社,以 态茶叶有限公司为依托,吸纳周边茶农800多户为社员,注册了 牌商标,采取"公司+基地+农户"的模式,实行分散经营,统一培训、统一 收购鲜叶、统一加工、统一包装、统一品牌、统一销售的"一分散、六统 经营模式,解决一家一户分散生产经营的不足,为茶农提供优质服 户承包。如高梁店乡个体大户高磊承包荒山,开发建成茶基地3000多亩; 岳实业公司瞄准市场商机,以超前的眼光和超人的气魄,投资1500多万 元发展茶产业,在震雷山风景区管理局黑马石村建成高标准无性系茶园 2500亩,并注册"五岳神针生态茶业旅游有限公司"。返租倒包。茶 不开政府的引导。平桥核心试验区将陆庙、苏庙、白土堰三村沿沪陕高速 公路两侧丘陵岗地从农民手中租赁过来,统一开发,建成规模10000余亩 的茶园,通过招标承包给一家有经济实力的企业开发经营,确保茶产业

#### 打造精品名牌,以品牌促发展

一个好的品牌能提升产业品位和市场竞争力。平桥区委、区政府在发 展茶产业上始终重视品牌创建,利用各种平台推介企业品牌。撤县设区以 后,该区没有知名茶叶品牌,为做大做强茶产业,该区经过4年的努力,创建 了"佛灵山"、"五岳神针"、"国茶1915震雷山"、"天目山"、"凤冠"五大知名 品牌。特别是在2007年,该区在茶叶品牌建设上取得了突破性进展,在中国 茶都——信阳第十五届茶文化节"蓝天玉叶杯"全国名优绿茶评比中,"佛 灵山"、"五岳神针"牌信阳毛尖荣获2个金奖和1个优质奖;在2007中国郑州 (国际)茶业博览会上,"佛灵山"、"五岳神针"牌信阳毛尖再获两个金奖和 一个"中原最具畅销力品牌"的骄人佳绩;首次参加日本静冈世界绿茶大 会,"五岳神针"牌信阳毛尖获银奖。在2008年中国茶都一 茶文化节上,平桥区茶人、茶企业、茶品牌在"九峰杯"十强茶企业、十佳茶人 及"盛弘杯"名优绿茶评比活动中,尽情展示着自己的魅力,彰显了平桥区 茶产业的精彩;河南五岳神针生态茶业旅游有限公司获"2008河南'九峰 杯'十强茶企业"荣誉称号;信阳佛灵山生态茶叶有限公司董事长马德记获 "2008河南'九峰杯'十佳茶人"荣誉称号;"国茶1915震雷山"(五岳公司)和 "佛灵山"牌信阳毛尖获绿茶评比特级信阳毛尖金奖,天目山林场的"天目 山"牌信阳毛尖获一级信阳毛尖优质奖。2009年,中国茶都——信阳第十七 届茶文化节上,平桥

区的茶叶又获金奖2 个;洋河镇和五里办 事处分获"河南省茶

策划:熊保良 张安臣 闵志忠







